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L’ASBL Clinique  Notre-Dame des Anges  à LIEGE 

Recrute  un ( une )

Directeur Médical (H/F) 
La Clinique  Notre-Dame des Anges à Liège, hôpital psychiatrique, recrute pour une entrée en fonction un Directeur Médical (H/F), avec CDI temps partiel.

La Clinique Notre-Dame des Anges  est agréée pour 214 Lits se répartissant de la manière suivante :

77 lits A, 105 lits T, 2 lits A de nuit et 30 lits A de jour.  Elle participe activement au projet 107 visant à la réforme de la prise en charge des patients du secteur psychiatrique.

La Clinique  est également présente au niveau des formes alternatives de soins, telles que maisons de soins psychiatriques, habitations protégées.  Elle dispose également d’une maison d’accueil de 25 places.

La Clinique compte 285 collaborateurs.

Profil recherché 
· Médecin de préférence psychiatre, inscrit à l’Ordre des Médecins de la Province de Liège (du moins à sa prise de fonction).

· Agréé en tant que Médecin Chef de service de malades mentaux dans le cadre de la Loi sur la Protection des malades mentaux et déficients

· Présentant un attrait pour les fonctions organisationnelles de la Santé Mentale.

Il pourra exercer en parallèle comme médecin psychiatre indépendant,  avec un suivi dans le cadre de la clinique et/ou de la policlinique qui y est attachée.
Missions 

Le médecin chef, en sus de son rôle légal défini par la Loi sur les Hôpitaux, aura les attributions suivantes :

· Il jouera le rôle d’expert médical auprès du Conseil d’Administration, pour lequel il rédigera, à la demande ou de sa propre initiative, les projets organisationnels des soins dans l’institution et le positionnement souhaité  dans l’offre des soins de la région

· Pour ce faire, il représentera l’institution dans les différences instances décisionnelles de politique des soins où sa compétence médicale est utile. En particulier, il entretiendra des rapports soutenus avec la Plateforme, le Réseau Fusion Liège,  la Justice, et nos partenaires privilégiés (CHU, la Clé, …)

· Il exercera, en bonne entente avec la Direction Générale, l’autorité fonctionnelle et transversale sur les différents secteurs de soins, de sorte d’implémenter et de superviser la politique de soins définie avec l’accord du Conseil d’Administration. Il garantira ainsi la bonne collaboration de tous les acteurs de soins et des responsables des différents secteurs.

· Dans ce but, il participera aux différents Conseils et Comités décisionnels de l’institution qui concernent directement ou interfèrent avec les soins.

Pour consulter le profil de fonction du Médecin – Chef de la Clinique Notre –Dame des Anges asbl :  http://www.cnda.be/documents/ProfilDeFonctionDeMedecin.pdf
Les candidatures (CV + lettre de motivation) sont à adresser pour le 01.09.2017 au plus tard à : Madame ALMAS Mélika,  Directrice Générale, Clinique Notre –Dame des Anges, rue Emile Vandervelde 67 à  4000  Liège.

