Loi & Addiction
"… la science est en train de déverser certains effets qui ne sont pas sans comporter quelques enjeux. Matérialisons les sous la forme des divers produits qui vont des tranquilisants jusqu'aux hallucinogènes. Cela complique singulièrement le problème de ce qu'on a jusque là qualifié d'une manière purement policière de la toxicomanie" J. Lacan (1976)
L'étymologie de l'addiction nous vient du latin "ad-dicare", soit "dit-à" : les esclaves, qui n'avaient pas de noms, étaient dit-à leur maitre. Au Moyen-Age, l'addiction est un terme juridique qui signifie la mise à disposition contrainte de la personne endettée envers son débiteur. C'est cette proximité entre loi et addiction que nous vous proposons d'interroger.

Tabac, alcool, drogue, ne peuvent désormais s'apprécier que dans l'intimité du chez-soi, et encore! Pour autant, la stigmatisation des substances psychotropes n'empêche pas l'industrie d'abreuver nos concitoyens de produits, tout aussi addictifs. La loi républicaine serait-elle clivée ?

La sociologie décrit une économie parrallèle, qui fait vivre les exclus de la récession. Les lois, édictées de par le monde, font la fortune de mafias qui menacent la démocratie. Quelle législation pour l'addiction ?

Le langage instaure l'être humain comme sujet au désir, dont la satisfaction ne peut être qu'inter-dite. Donc manquée, assurant ainsi par la répétition, la pérennité de la quête de jouissance de l'homme. La prolifération addictive actuelle serait-elle l'indice d'une défaillance de la loi symbolique ?
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